
 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第３章 資料編 ～本市教育の現状～ 

１ 子どもの状況 

２ 施策及び取組状況 
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Ａは、主として「知識」に関する問題。Ｂは、主として「活用」に関する問題。理科は３年ごとに実施。 
※平成３１年度（令和元年度）から「Ａ知識」と「Ｂ活用」を一体的に問う問題形式で実施。 
※令和２年度は、新型コロナ感染症感染拡大に伴い未実施 

全国値を 100 としたときの本市結果の経年変化（平成２７年度～令和４年度） 

全国学力・学習状況調査 児童生徒質問紙 

全国学力・学習状況調査 各教科正答率推移 

 １ 子どもの状況 

48.2 

49.9 

70.1 

72.1 

35.0 

35.5 

22.5 

21.5 

12.1 

11.0 

5.2 

4.9 

4.7 

3.7 

2.3 

1.4 

全国（中）

四日市市（中）

全国（小）

四日市市（小）

授業で学習したことは、将来、社会に

出たときに役立つと思いますか
当てはまる どちらかといえば当てはまる

どちらかといえば当てはままらない 当てはまらない

34.1 

35.6 

37.7 

35.3 

44.6 

46.7 

42.4 

42.5 

15.1 

13.1 

14.8 

15.9 

4.6 

3.4 

4.0 

4.7 

2.6 

2.0 

1.7 

1.2 

全国（中）

四日市市（中）

全国（小）

四日市市（小）

友達の間で、話し合う活動を通じて、自分の考

えを深めたり、広げたりすることができますか

発表していた どちらかといえば、発表していた

どちらかといえば、発表していなかった 発表していなかった

考えを発表する機会はなかった

90

95

100

105

110

Ｈ２８ Ｈ２９ Ｈ３０ Ｒ１ Ｒ３ Ｒ４

国語 Ａ 国語 Ｂ 数学 Ａ

数学 Ｂ 理科 英語

90

95

100

105

110

Ｈ２８ Ｈ２９ Ｈ３０ Ｒ１ Ｒ３ Ｒ４

国語 Ａ 国語 Ｂ 算数 Ａ

算数 Ｂ 理科

31.2 

33.2 

30.5 

30.2 

47.5 

48.8 

47.9 

48.8 

15.8 

13.9 

18.4 

15.7 

3.5 

2.4 

3.9 

4.7 

全国（中）

四日市市（中）

全国（小）

四日市市（小）

授業では課題の解決に向けて、自分で考え、自

分から取り組んでいた

当てはまる どちらかといえば当てはまる

どちらかといえば当てはままらない 当てはまらない

22.5 

21.1 

27.1 

26.3 

41.0 

43.8 

39.9 

40.5 

25.5 

25.0 

25.5 

24.6 

9.9 

9.1 

9.1 

9.7 

2.6 

2.0 

1.7 

1.2 

全国(中)

四日市市(中)

全国(小)

四日市市(小)

授業で、自分の考えを発表する機会では、自分の考えがうま

く伝わるよう、資料や文章、話の組み立てなどを工夫して発

表していたと思う

発表していた どちらかといえば、発表していた

どちらかといえば、発表していなかった 発表していなかった

考えを発表する機会はなかった

- 86 -



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

82.6 

86.5 

83.9 

85.6 

13.8 

11.2 

12.9 

11.7 

2.5 

1.6 

2.2 

2.0 

1.1 

0.7 

0.9 

0.6 

全国（中）

四日市市（中）

全国（小）

四日市市（小）

いじめは、どんな理由があっても

いけないことだと思いますか

当てはまる どちらかといえば当てはまる

どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない

39.8 

41.4 

60.4 

57.8 

27.5 

29.1 

19.4 

19.5 

19.1 

17.1 

10.3 

11.1 

13.4 

12.3 

9.9 

11.6 

全国（中）

四日市市（中）

全国（小）

四日市市（小）

将来の夢や目標をもっていますか

当てはまる どちらかといえば当てはまる

どちらかといえば当てはまらない 当てはまらない

79.9 

80.9 

84.9 

85.0 

12.0 

12.5 

9.5 

9.6 

5.4 

4.3 

4.1 

4.0 

2.7 

2.2 

1.4 

1.3 

全国（中）

四日市市（中）

全国（小）

四日市市（小）

朝食を毎日食べていますか

している どちらかといえばしている

どちらかといえばしているしていない していない

56.8 

54.4 

56.8 

56.7 

35.4 

38.8 

33.6 

35.3 

6.5 

6.0 

7.9 

6.4 

1.2 

0.8 

1.7 

1.6 

全国（中）

四日市市（中）

全国（小）

四日市市（小）

毎日、同じくらいの時刻に起きていますか

している どちらかといえばしている

どちらかといえばしているしていない していない

37.0 

37.0 

40.7 

40.0 

42.9 

42.6 

40.8 

42.4 

16.3 

16.5 

15.0 

13.8 

3.7 

3.9 

3.4 

3.7 

全国（中）

四日市市（中）

全国（小）

四日市市（小）

毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか

している どちらかといえばしている

どちらかといえばしているしていない していない
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小５男子                     小５女子 

 

 

 

 

 

 

 

 

中２男子                     中２女子 

 

 

 

 

 

 

 

 

体力・運動能力、運動習慣等調査 体力合計点推移 

体力・運動能力、運動習慣等調査 総合評価５段階（Ａ～Ｅ）の割合 
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小５男子                     小５女子 

  

中２男子                     中２女子 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

体力・運動能力、運動習慣等調査 全国平均値を５０とみた時の本市の値（Ｔ得点） 

体力・運動能力、運動習慣等調査 児童・生徒質問紙 

44.2 

44.3 

62.1 

63.7 

54.9 

50.8 

69.8 

69.3 

33.1 

34.1 

26.8 

26.2 

31.0 

33.0 

22.6 

21.7 

15.1 

15.8 

7.3 

6.6 

9.7 

10.0 

5.2 

6.4 

7.5 

5.8 

3.7 

3.5 

4.3 

6.2 

2.4 

2.5 

全国（中２女）

四日市市（中２女）

全国（中２男）

四日市市（中２男）

全国（小５女）

四日市市（小５女）

全国（小５男）

四日市市（小５男）

運動は好きですか

好き やや好き ややきらい きらい
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H30 R1 R2 R3 R4 

小学校 38 34 37 37 37 

中学校 18 20 22 22 22 

合計 56 54 59 59 59 

（人権課題にかかわる学習状況等の調査より） 

学校人権教育推進人材バンクを活用した校内における OJT 研修の実施状況【関連ｐ２８】 

「性的少数者の人権」に関する学習実施校数【関連ｐ２８】 

児童生徒のタブレット端末の活用状況【関連ｐ１７】 

90.9%

77.3%

78.4%

67.6%

9.1%

18.2%

21.6%

29.7%

0.0%

4.5%

0.0%

0.0%

2.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4中学校

R3中学校

R4小学校

R3小学校

ほぼ毎日 週に数回 月に1回 その他

 ２ 施策及び取組状況 
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学校図書館の現状に関する調査 小学校(37 校) 中学校(22 校) 

四日市市の蔵書数 412,276 冊 270,829 冊 

四日市市の学校図書館標準冊数 343,080 冊 234,960 冊 

四日市市の学校図書館の蔵書整備率 120.2％ 115.3％ 

四日市市の学校図書館の図書標準達成校 33 校 20 校 

学校図書館図書 

標準達成学校数の割合 

四日市市 89.2％ 90.9％ 

全国（令和２年度） 71.2％ 61.1％ 

 小学校(回) 中学校(回) 貸出冊数(冊) 

R２年度 94 45 15,719 

R３年度 91 48 16,242 

R４年度 84 45 15,551 

学校図書館蔵書の状況【関連ｐ３２】 

なのはな文庫の利用状況【関連ｐ３２】 

プラネタリウム 学習投映利用者数【関連ｐ４４】 

「昭和のくらし」展 活用状況の推移【関連ｐ４４】 

2265
1873

1655 1591
1866

79% 76%

54% 54%

70%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

0

500

1000

1500

2000

2500

Ｈ３０/３０校 Ｒ１/２８校 Ｒ２/２０校 Ｒ３/２０校 Ｒ４/２６校

市内小中学校見学者数

市内小学校３年生の見学校率（全３７校中）※私立含

（人） 

（人） （人） 
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環境教育・環境保全活動を進めるにあたり、 
家庭・地域・企業と連携した取り組みを実施した学校の割合【関連ｐ４８】 

（令和４年度四日市市学校教育ビジョン調査より） 

小学校 

（37校中） 

中学校 

（22校中） 
達成率（％） 

３５ １８ ８９．８ 

 
防災訓練等の実施状況【関連ｐ５０】 

 
防災訓練 

（地震・火災） 

地域と連携 

防災の学習 防災訓練 防災に関する話し合い 

小学校（37 校） ３７校 ２３校 １４校 ８校 

中学校（22 校） ２２校 １０校 １０校 ４校 

交通安全指導取組状況【関連ｐ５０】 

 
実施 
校数 

連携した関係機関 主な実施内容 

警察 自動車学校 その他 
警察、交通安全協会等より、交
通ルール遵守の徹底、事故防
止について、スライドや腹話
術を用いて指導が行われた。 

小学校 
（３７校） 

３７ １８ ０ １１ 

中学校 
（２２校） ２２ １１ １ ４ 

 

  国語 社会 算数 理科 生活 音楽 図工 家庭 体育 道徳 総合 

小１ ５  １１  ２ ０ ２  １ ０   

小２ ３  １４  ２ ０ ０  １ ０   

小３ ６ ３ ３３ ３  ０ ０  ０ ０ ２ ２ 

小４ ５ １ ５０ ２  ２ ０  ０ ０ １ ２ 

小５ ４ ３ ６３ ２  ２ ０ ０ ０ ０ ７ ２ 

小６ ７ １２ ６３ ３  １ ３ １ ０ ０ ８ ２ 

 

少人数指導教科別実施状況（小学校３７校）【関連ｐ５４】 

 

少人数指導教科別実施状況（中学校 22 校）【関連ｐ５４】 

  国語 社会 数学 理科 英語 音楽 美術 
技術 

家庭 

保健 

体育 
道徳 総合 

中１ ０ ２ ５ ２ １４ ３ ０ ２ ８ ０ ８ 

中２ ４ １ １５ ２ １２ ３ ０ ３ ３ １ ９ 

中３ ３ ４ ２３ ２ １４ ２ ０ １ ３ １ ９ 
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388 408 427 434 431 444

173 161 171 172 194 192

0

100

200

300

400

500

H29 H30 R1 R2 R3 R4

小学校 中学校

特別支援学級在籍者数の推移【関連ｐ５７】 

特別支援学級の設置及び在籍児童生徒数【関連ｐ５７】 

小学校高学年における一部教科担任制の実施状況（５年生）【関連ｐ５４】 

 国語 書写 社会 算数 理科 音楽 図工 家庭 体育 

専科 １ １６ １ １ １７ ３７ ２７ ３５ ４ 

交換授業等 １ ５ ２２ ３ １４ ０ ３ １ ８ 

計 ２ ２１ ２３ ４ ３１ ３７ ３０ ３６ １２ 

小学校高学年における一部教科担任制の実施状況（６年生）【関連ｐ５４】 

 国語 書写 社会 算数 理科 音楽 図工 家庭 体育 

専科 １ １６ １ １ ２０ ３７ ２７ ３４ ２ 

交換授業等 ３ ５ ２５ ３ １５ ０ ４ ２ １４ 

計 ４ ２１ ２６ ４ ３５ ３７ ３１ ３６ １６ 

校種 校種
学級 校数 学級数 校数 学級数 学級 1 2 3 4 5 6 計 1 2 3 計

難聴 2 2 1 1 難聴 0 3 1 0 2 2 8 2 1 0 3

知的障害 31 38 18 19 知的 36 27 34 31 38 33 199 31 23 32 86
自閉症・情緒障害 36 43 19 21 自・情 25 30 33 42 46 33 209 39 33 32 104

弱視 1 1 0 0 弱視 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0
肢体不自由 10 10 1 1 肢体 0 1 4 4 1 3 13 1 0 0 1
病弱虚弱 1 1 0 0 病弱 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0

計 95 42 計 61 61 73 78 87 71 431 73 57 64 194

小学校 中学校
特別支援学級の設置状況 特別支援学級在籍児童生徒数

小学校 中学校

（人）
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109

109

105

101

89

94

91

108

37

36

42

47

R１

R２

R３

R４

通級による指導を受けた児童・生徒数

言語 情緒等（小） 情緒等（中）

（人）

1411
1270 1255 1303

272 238 262 265

0

500

1000

1500

R1 R2 R3 R4

来談回数 新規相談件数

新規相談件数及び来談回数【関連ｐ５７】 

103

103

113

136

110

85
104

109

59
50

45
20

0

50

100

150

R1 R2 R3 R4

不登校相談 発達・障害相談 その他

新規相談の内訳【関連ｐ５７】 

通級による指導を受けた児童・生徒数【関連ｐ５７】 

（件）
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360 374

448
417 400

0

100

200

300

400

500

H30 R1 R2 R3 R4

日本語指導が必要な幼児児童生徒数【関連ｐ５９】 

介助員・支援員の配置【関連ｐ５７】 

100

100

102

27

32

32

26

34

34

0

1

1

R2

R3

R4

小・介助員 中・介助員 小・支援員 中・支援員

（人）

※R2 は年度当初の配置数 

※R3、R4 は年度末の配置数 

不登校児童生徒数と発生率の推移【関連ｐ６１】 

（人）
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Ｒ４ 継続 新規 ※

Ｒ３ 継続 新規 計 小１ 0 18

小１ 0 15 15 小２ 13 19 2

小２ 5 11 16 小３ 12 25 4

小３ 7 20 27 小４ 23 22 4

小４ 8 30 38 小５ 38 31 0

小５ 14 30 44 小６ 36 35 8

小６ 22 28 50 中１ 49 75 1

中１ 30 74 104 中２ 89 63 15

中２ 76 77 153 中３ 135 42 18

中３ 72 80 152 合計 395 330 52

合計 234 365 599 （人）

　※　前年度に不登校であった児童生徒のうち、不登校状態を脱した（欠席３０日未満と
　　なった）者の人数（前年度の計－今年度継続）

不登校新規・継続児童生徒数【関連ｐ６１】 

登校サポートセンター 市内入級児童生徒数推移【関連ｐ６１】 

校内ふれあい教室 満足度調査【関連ｐ６１】 

満足度

100%

97%

97%

92%

92%居心地がいい

入りやすい

質問項目

自分のペースを大切にできる

専任の教員がいる安心感がある

学習がしやすい

※アンケート実施時の入級生徒数合計 102 人  

※回答数 61 人（回答率 59.8％） 
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学校づくりビジョンおよび家庭や地域との連携の取組状況【関連ｐ６８】 

中学３年生不登校生徒の進路状況（令和４年度末）【関連ｐ６１】 

87% 1% 3% 9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

上級学校 就職 その他 未定

学校ビジョン調査 

  基本目標についての評価【関連ｐ６８】 

＜４段階で評価を実施＞ 

学校ビジョン調査 

  学校経営の評価【関連ｐ６８】 

＜４段階で評価を実施＞ 
【基本目標１】確かな学力の定着 
【基本目標２】こころとからだの健全な育成 
【基本目標３】健よりよい未来社会を創造する力の育成 
【基本目標４】全ての子どもの能力を伸ばす教育の実現 
【基本目標５】学校教育力の向上 
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  R1 R2 R3 R4 

小学校 38.4 33.0 31.9 31.4 

中学校 50.7  40.5 37.9 43.5 

年度 時間数 総時間数 拠点校区数 

Ｒ３ 
拠点型 1,122 

1,431 ７中学校区 
派遣型 309 

Ｒ４ 
拠点型 1,668 

1,933 ９中学校区 
派遣型 265 

スクールソーシャルワーカー派遣事業実績【関連ｐ７３】 

１か月あたりの時間外勤務時間平均値（時間）【関連ｐ７１】 

※各年度４月～３月の平均値 

年間３６０時間を越える時間外勤務を行った教職員の割合【関連ｐ７１】 

51.2%

3.3%

54.4%

4.2%

62.6%

10.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

361時間〜

721時間〜

小学校

R2 R3 R4

67.9%

15.2%

63.6%

14.4%

60.0%

10.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

361時間〜

721時間〜

中学校

R2 R3 R4
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対応内容（述べ件数） Ｒ３ Ｒ４ 

① 不登校 370 448 

② いじめ 3 4 

③ 暴力行為 0 0 

④ 児童虐待 46 53 

⑤ 友人関係の問題（②除く） 33 23 

⑥ 非行・不良行為（③除く） 6 4 

⑦ 家庭環境の問題 374 500 

⑧ 教職員等との関係の問題 20 19 

⑨ 心身の健康・保健に関する問題 192 206 

⑩ 発達障害等に関する問題 135 250 

⑪ 保護者対応 193 181 

⑫ その他、研修会等 125 227 

計 1,497 1,915 

スクールソーシャルワーカー対応内容および延べ件数【関連ｐ７３】 

スクールカウンセラー相談件数および相談内容【関連ｐ７３】 

（件）
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 R2 R3 R4 

総相談件数 105 178 208 

学校の指導内容の相談 35 55 71 

いじめ 10 26 55 

体罰 2 3 2 

  小学校 中学校 

１ 冷やかしやからかい、悪口や脅し文句、嫌なことを言われる 43％ 48％ 

２ 軽くぶつかられたり、遊ぶふりをして叩かれたり、蹴られたりする 22％ 12％ 

３ 仲間はずれ、集団による無視をされる 9％ 7％ 

４ 嫌なことや恥ずかしいこと、危険なことをされたり、させられたりする 10％ 6％ 

５ パソコンやスマホ、ケータイなどで、嫌なことをされる 2％ 13％ 

いじめ・体罰等電話相談件数【関連ｐ７３】 

いじめの態様【関連ｐ７３】 

いじめ認知件数【関連ｐ７３】 

ハートサポート（ＨＳ）年間相談件数【関連ｐ７３】 

99

36

86

61

34

38

0 50 100 150 200

R2

R3

R4

小学校 中学校

R2 R3 R4
小学校 473 498 1314
中学校 145 182 268

473 498
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145 182 268
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187

0
33

7

107

0 1627

223

1
28 9

101

0
25

54

266

0

53
17

185

2
40

0

50

100

150

200

250

300

対教師暴力 児童間暴力 対人暴力 器物損壊 対教師暴力 生徒間暴力 対人暴力 器物損壊

小学校 中学校

R2 R3 R4

 
 

学習指導・ 

授業づくり 
生徒 

指導 
道徳 

健康・ 

体力向上 
特別支援 その他 合計 

幼稚園・こども園 ０ ０ ０ ４ ４ ４ １２ 

小学校 ２７ ０ ０ １ ８ １ ３７ 

中学校 ０ ６ ０ ０ １１ ０ １７ 

合計 ２７ ６ ０ ５ ２３ ５ ６６ 

三重大学教育学部等との連携による校・園内研修会の実施回数【関連ｐ８１】 

出前講座受付数（青少年育成室主催 e-ネット出前講座等）【関連ｐ７８】 

暴力行為件数（内訳）【関連ｐ７３】 

（件）

（回）
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講演会・研究大会名 開催日 参加人数 

教科別・専門別教育研究大会 ８月２４日（水） 1,182 人 

課題別・問題別教育研究大会 ８月１９日（金）午後 731 人 

教育講演会 ８月１９日（金）午前 338 人 

各領域 協議会数 授業研究数 

小学校教科別 10 16 

中学校教科別 10 18 

専門別 5 5 

課題別・問題別 9 11 

203 196
219 223

222 215
200

69

162
160

0

50

100

150

200
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300

H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1 R2 R3 R4

研修講座 講座数

7345

6603
6981

7264 6879 6894
6611

1335

4697

5569

0

2000

4000

6000

8000

H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1 R2 R3 R4

研修講座 参加者数

教職員研修の現状（講座数、参加者数）【関連ｐ８１】 

研究協議会の活動【関連ｐ８１】 

教育講演会、教育研究大会（課題別・問題別、教科別・専門別）【関連ｐ８１】 

研究協議会共催研修会【関連ｐ８１】 

16.6

59.1

18.5

59.5

77.3

36.4

57.5

40.5

9.1

4.5

23.7

0

0

0

0.3

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国（中）

四日市市（中）

全国（小）

四日市市（小） よくしている

どちらかというとしている

どちらかというとしていな

い

個々の教員が自らの専門性を高めるため，校外の各教科等の教育に関する研究会等に定期的・継続的

に参加している（オンラインでの参加を含む）

（Ｒ4 年度 全国学力・学習状況調査 学校質問紙より） 

教職員研修に対する意識【関連ｐ８１】 

実施講座数 参加人数 

１１講座 ７００人 

 

（回） （人） 
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校舎増改築計画【関連ｐ８３】 

令和４年度学区外通学許可件数（小・中）の内訳【参考】 

【小学校】 【中学校】 

学区外通学許可件数の推移（平成 2３年度～令和４年度）【参考】 

】 
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